

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.»
 Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.»
 Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.»
 De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.»
 De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

GUERRA DE ORIENTE.

La ansiedad que durante los ocho últimos dias reina en el público en general, esperando el desenlace de los sangrientos dramas que tienen lugar hace una semana en la garganta de Schipka, en los Balkanes, ha aumentado si cabe, con los últimos despachos llegados del teatro de la guerra. Si tuviésemos fé y confianza en la procedencia de estas noticias, podríamos dar como cosa cierta el éxito completo en las operaciones del ejército que bajo las órdenes del famoso caudillo Soliman-bajá tan malos ratos ha dado al estado mayor ruso. No cabe, sin embargo, la menor duda de que los turcos han penetrado hasta el corazon del desfiladero y hasta apoderándose de la mayor parte de los fuertes que defienden aquel estratégico punto, de manera que, según la opinion general, los rusos pueden darlo ya como negocio perdido. No son pocos los partes no oficiales que han anunciado la toma de aquella posicion por los otomanos, pero acostumbrados ya á tantas noticias que luego resultan falsas, pongamos tambien esta en cuarentena, hasta que de San Petersburgo ó de Constantinopla venga confirmada tres veces oficialmente.

En cambio, es positivo y oficial que el no menos famoso Muktar-bajá está continuando sus proezas en Asia y esta vez atacando en campo raso. Este general ha obtenido una de sus mas brillantes victorias el dia 25, en las llanuras que están cerca de Kars en el punto llamado Yedikler. Han entrado en accion por ambas partes 34,000 hombres y 200 cañones. La lucha ha durado dos dias, quedando los turcos dueños del campo de batalla y de las alturas de Kisil. El telegrama oficial, eleva las pérdidas de los rusos á 3 ó 4,000 hombres (!) y las de los turcos á 1,200 (!). La diferencia me parece demasiado grande estando en campo abierto y teniendo la ofensiva. El general Alí-bajá y un coronel salieron heridos, el mismo Muktar-bajá tuvo el caballo herido y cayó, por fin, muerto por una bala de cañon el comandante de la caballería rusa general Zozowajoff.

Tambien en Sukum-Kalé fueron rechazados varios ataques de los rusos, quienes trataban de impedir el embarque de los emigrantes del Cáucaso, teniendo que retirarse aquellos con una pérdida de 400 hombres. Además, de cuatro torpedos que atacaron á una fragata acorazada turca, tres fueron echados á pique, huyendo el cuarto.

De Constantinopla anuncian tambien que Derwisch-bajá ha arrojado á los rusos de sus posiciones fortificadas de Kussuban causándoles 300 bajas.

Este hecho de armas carece completamente de importancia, no así el de Yedikler, que seguramente pondrá fin por este año á la ofensiva del ejército ruso, especialmente á la del grueso de las fuerzas del general Melikoff. Examínese la posicion actual de ambos ejércitos, ruso y turco, y se comprenderá fácilmente que con la derrota de los moscovitas junto á Kars, queda extraordinariamente en peligro la posicion del general Tergukassoff junto á Igdír.

Volvamos á los Balkanes. Los partes de Soliman-bajá anuncian que el 23 habia acorralado y cercado á los rusos en el paso de Schipka, á pesar de la resistencia casi temeraria que oponian y que les cos-

taba numerosas bajas. Consta que el 25 se habia Soliman hecho dueño de dos de los principales fuertes del desfiladero y, según telegramas de Adrianópolis, tambien del tercero (fuerte S. Nicolás) y que habia atacado á Gabrowa. Por otra parte, del texto de los telegramas rusos se deduce que, á lo menos por el momento, están interrumpidas las comunicaciones entre el grueso del ejército moscovita y las fuerzas que defienden el Schipka. Yo, aunque modestamente, opino que los turcos no se apoderarán del desfiladero hasta que hayan logrado dar el ataque por la parte Sud en el punto perfectamente accesible que está detrás del pueblo de Schipka.

En lugar de llamar á este ataque una calaverada (como muchos le llaman) contestaria encargándoles el dar aquel calificativo al hecho de haber distraido tantas fuerzas precisamente en los momentos de mayor apuro, para conservar este punto por razones puramente morales y no por necesidad estratégica, solamente para no producir una mala impresion en los cafés de San Petersburgo. Ya en mi anterior hice mérito de la opinion de uno de los mejores generales rusos, quien, en contraposicion con el gran duque Nicolás y sobre todo con el indispensable Ignatieff, aconsejaba el abandono de aquella costosa é inútil posicion (á lo menos por ahora) y la concentracion del ejército hácia el Norte. El cuartel general desoyó la voz de un personaje tan autorizado, sin duda por no dar que decir á los politiqueros de la capital. El castigo ha seguido á la falta. Las pérdidas de los rusos han sido terribles, según atestiguan los mismos partes de su cuartel general. La seccion Gurko especialmente, existe hoy solo de nombre.

El 8.º cuerpo, que bajo las órdenes del general Radetzki fué enviado á los Balkanes para auxiliar á la mencionada seccion, no está ya en estado de poder cubrir á Gabrowa y Tjrnowa; por el contrario, corre inminente peligro de ser cogido entre el círculo de hierro formado por el ejército turco del Sud, el cuerpo de Osman-bajá y el ala izquierda de Soliman. Pobre auxilio podria esperar en este caso, ya sea del ejército del gran duque Nicolás, tan molido y quebrantado con sus dos derrotas de Plewna, ya sea del ejército del gran duque heredero, herido en el corazon por su doble derrota en Eski-Djuma.

Aparte de las consecuencias puramente militares de la victoria de los turcos en el paso de Schipka, que por el momento hacen desvanecer la esperanza de una resistencia eficaz por parte de los rusos en el movimiento ofensivo de los otomanos iniciado ya en Rasgrad y Plewna, es digna de ser tenida muy en cuenta la impresion, el efecto moral, que necesariamente debe producir el desenlace que estamos ya á punto de presenciar. No olvidemos que se trata del ejército coloso batiéndose con las hordas turcas tan despreciadas y ridiculizadas por aquel, cuando los servios se mataban por la gloria y engrandecimiento de Rusia su hermana mayor. Durante estos últimos dias el mundo entero ha tenido los ojos fijos en los turcos, quienes en valentía, constancia, empuje en el avance, serenidad en la retirada y fortaleza en la resistencia, han demostrado estar muy por encima de sus enemigos. No hablemos de la cuestion de mando y direccion en las operaciones porque seria hasta ridículo establecer comparacion de ninguna especie. Aparte de esa crueldad, de esa idea de esterminio, de esa manera bárbara, indigna

y salvaje de hacer la guerra por parte de los turcos (en pleno siglo XIX) aparte, repito, de ese infame borron que manchará y cubrirá siempre de aprobio á los hijos del Profeta, necesario es confesar que los turcos, considerados como soldados, son dignos de respeto y admiracion.

Llenos de entusiasmo, infatigables, sin alimentos que les den fuerza, sin ropas que cubran sus desnudas carnes bronceadas por un sol abrasador, llagados sus piés por los candentes guijarros de sus montañas, respirando un ambiente de fuego, vedles trepar como ligeros gamos por los quebrados desfiladeros de las montañas negras; miradles fuertes cual peñascos graníticos en las mesetas de Plewna, en los reductos de Kars. Se baten sin egoismo, sin interés, pero sí con esperanza, con entusiasmo, con fé; defienden á la madre patria; su religion, su independencia, su hogar, están amenazados; es necesario salvarlos ó morir heroicamente en su sagrada defensa.

Los principios de religion, patria y hogar, están encarnados, grabados en lo mas íntimo del corazon de los pueblos orientales, y especialmente en los turcos; por eso no atienden al valor material de esta vida; su religion les promete otra de delicias en los paraísos del Profeta; para el turco la mayor de las glorias es sacrificarse por aquellos principios. Su fanatismo religioso hace de él un honrado campesino, un aldeano pacífico, bonachon y hospitalario en tiempo de paz; un valiente, un héroe, un mártir en la guerra; y una fiera, un salvaje, un tigre en la victoria. Los convenios de Ginebra y las cruces rojas desaparecen ante esta nube de sangre que pasa por sus ojos; ante esta voz del sentimiento religioso que le ordena el esterminio de los enemigos de su fé. Muchos siglos pasarán antes que sufra cambio alguno la manera de ser de los pueblos musulmanes. Lo mejor es no escitarles.

Parece que las grandes potencias se han propuesto decididamente poner término á las crueldades cometidas en Bulgaria por los dos ejércitos beligerantes y principalmente por los turcos. Alemania es la que toma la iniciativa en esta cuestion. No falta quien ve en esto un paso dado por aquel imperio para salir de la neutralidad y tomar cartas en el asunto, naturalmente en favor de Rusia y sobre todo de la familia imperial. No creo en eso. Opino que está en los intereses de Alemania la existencia de una Rusia poco peligrosa, así como el que tenga un fiasco completo ese pastel del imperio slavo confeccionado por los pasteleros de Moscou y con el que quisieron cubrir las verdaderas intenciones que les hicieron pasar el Pruth.

En vista de la actitud indiferente que desde hace años ha tomado Alemania respecto de Turquía, dice muy justamente un periódico de Constantinopla: que es muy difícil el comprenderla tratándose sobre todo de una nacion en cuyas costumbres no entra el permanecer insensible ante una cuestion tan grave y que tan directamente la toca. Parece en efecto como si Alemania estuviese sin el menor cuidado sobre la importancia del resultado que pueda tener la lucha. Si Rusia vence vendrá el slavismo, de la misma manera que con el triunfo de Prusia vino el Germanismo en 1870. ¿Pero considera Alemania los peligros que con la aparicion del slavismo amenazarían á la unidad alemana? Con la raza slava al Este y al Sud y con la latina y las naciona-

lidades dependientes del Austria al Sud y al Oeste, ¿no estaria la posicion del imperio germánico bastante amenazada con tantos enemigos vecinos? Turquía esperaba de Alemania no una alianza ni cosa que se le parezca, pero sí un poco mas de apoyo en las cuestiones de derecho ó, á lo menos, la misma simpatía de que el pueblo turco, el gobierno y la prensa le dieron pruebas en 1870 y 71.

La Sérvia nos trae mareados y fuera de quicio; jamás se sabe una cosa definitiva sobre lo que va á hacer aquel bendito país. Dos dias se ha estado hablando de Sérvia, de sus preparativos, de sus ejércitos concentrados, convenio militar con Rusia, invasion, independenciam, Milano I, rey de los sérvios, etc., etc., etc.

Hoy tenemos de nuevo rumores pacíficos. Se supone que por este año no entrará en accion á menos que los rusos obtengan algunas brillantes victorias. Esto aseguran los telégramas de Bucharest. Creo que el Austria no pondria hoy por hoy obstáculo alguno á la cooperacion del ejército sérvio en la Bulgaria. Si se tratase del paso de los ejércitos rusos por Sérvia para invadir el territorio turco y tomar el camino directo y sin obstáculos que lleva á Constantinopla, no sé si sabe nadie lo que el Austria haria. El conde Andrassy se lo guarda allá en sus adentros sin abrir mucho la boca por miedo de que no se le escape el secreto. Pero esas tardanzas y contradicciones en lo que vá á hacer ó á deshacer la Sérvia, me parecen esplicar algo y es que no seria muy del agrado del canciller austríaco ver á los moscovitas atravesando el Timok y desembocar por el valle del Morawa. Rusia quiere pasar por Sérvia para ir á Turquía; Sérvia quiere cooperar con los rusos fuera del territorio sérvio. Andrassy no permitiria probablemente lo primero, toleraria tal vez lo segundo, con tal de que no se tocara en un cabello á la Bosnia y á la Herzegovina, pues en este caso es casi segura la ocupacion de estas dos provincias por las tropas austro-húngaras.

El ministro plenipotenciario de Grecia en Constantinopla ha asegurado á la Puerta que los insurgentes de Thesalia son simplemente bandidos. Los periódicos griegos que se publican en aquella capital declaran que en Thesalia reina el bandolerismo y esperan que el pueblo griego no les prestará la menor ayuda.

En caso de que Grecia mediase en la cuestion de una manera abierta y decidida, se cree en la intervencion por parte de Inglaterra para impedir la accion de aquella, pero antes de que esto sucediese, Turquía ha tomado sus medidas para enviar inmediatamente un ejército de 30,000 hombres hácia Atenas en línea recta. Este ejército está ya en gran parte en Constantinopla preparado para la marcha á donde sea necesario.

En Austria empiezan las grandes maniobras militares. La situacion económica mejora notablemente desde que los turcos vencen en toda la línea.—Teodoro Mora.

Viena 29 de agosto de 1877.

(«Crónica de Cataluña.»)

MADRID 3 DE SETIEMBRE.

El «Times» publica un telégrama de su corresponsal en Roma en que se dice que la Santa Sede ha dirigido instrucciones á los obispos españoles con motivo de la próxima peregrinacion á Roma, haciéndoles saber que si los peregrinos tienen el propósito de representar opiniones políticas, serán mal recibidos por el Vaticano.

La administracion de aduanas de Nueva-York ha descubierto un contrabando en grande escala, que

se ha venido haciendo por espacio de nueve años y en que están complicados parte del personal de aduanas y empresas comerciales y marítimas de importancia.

Los ministros acordaron ayer en el consejo que solo el señor Orovio, presidente interino del consejo, pase á la Granja á saludar y despedir al rey al salir para el Escorial, toda vez que ningun asunto urgente reclama la necesidad de celebrar consejo con el monarca en la Granja.

El dia 7 llegará el señor Cánovas del Castillo al Escorial, donde recibirá á S. M., saliendo el 8 para Salamanca.

El cónsul general de España en China ha participado, con fecha 3 de julio último, al ministerio de Estado, que la salud pública en Emuy se habia alterado desde mediados del mes anterior, como sucede mas ó ménos gravemente todos los veranos; pero en el cual se ha declarado el cólera morbo asiático. Teniendo en cuenta la carencia absoluta de higiene pública y privada entre los chinos, se teme que la enfermedad tome mayores proporciones.

En Emuy no hay servicio sanitario y se cree que la enfermedad ha podido ser importada. La clase pobre y desvalida es la que mas sufre y hasta ahora solo fueron atacados dos marineros, uno europeo y otro filipino. El cuerpo consular ha tomado medidas sanitarias, á fin de impedir que la epidemia invada á la colonia extranjera, que otros años salió ilesa de las enfermedades contagiosas.

El gobierno español y sus delegados han tomado tambien todo género de precauciones para anotar las patentes de los buques que marchan á las islas Filipinas y evitar que se importe aquella enfermedad.

Ha llegado á Cádiz la tripulacion del bergantin goleta «Natividad», de la matrícula de Bilbao, que naufragó el 23 de agosto en su viage de Bremen á Mayagüez, la cual fué recogida por la fragata francesa «Tage.»

Hoy recibimos la correspondencia de Cuba con noticias que alcanzan al 15 de agosto último:

La salud pública era satisfactoria así en las poblaciones como en los campamentos.

En la Habana habíase celebrado en los salones del casino Español la toma de posesion de la nueva junta directiva, pronunciando un patriótico discurso el nuevo presidente señor Galarza.

En Colon habia descargado una fuerte tempestad, cayendo varias chispas eléctricas que causaron la muerte de cuatro negros y lesiones á mas de veinte.

Tambien en Consolacion del Sur otra descarga eléctrica dió muerte á un jóven blanco.

Las noticias de la guerra son satisfactorias, demostrando que nuestras tropas siguen con incansable afan persiguiendo y destruyendo á los rebeldes.

En la mañana del 10 la guerrilla de Sancti-Spíritus, á las órdenes de su comandante don Andrés Fernandez, en los montes Cupeyes, dió muerte al titulado alférez don Miguel Diaz García, natural de Sancti-Spíritus, y al mulato Nieves Quintero, los dos armados de tercerola Remington y 50 cápsulas.

De Cuba dicen el 11 que segun comunica el comandante general de Holguin, como consecuencia de la persecucion emprendida por seis guerrillas contra la partida de Belisario Peralta, se han presentado de la misma seis hombres blancos con dos tercerolas, asegurándose la dispersion de dicha par-

tida y la presentacion de otros de los que la componian.

En la última decena de julio el enemigo habia experimentado en el departamento de Príncipe 29 bajas de guerra con 22 armas y 16 caballerías. 75 personas recogidas y 85 presentados, que forman un total de 189, entre los que se hallan muertos dos coroneles y un capitán, hecho prisionero un comandante y presentados ó recogidos otros titulados oficiales y soldados.

Por nuestra parte en igual tiempo tenemos que lamentar la grave pérdida de un capitán y ocho de tropa, mas dos muertos de estos últimos.

El general Cassola, comandante general del Príncipe, trabajaba sin descanso, habiendo logrado casi acabar con los rebeldes. Desde el 5 de abril, dia en que el indicado general tomó el mando del departamento, hasta el 1.º de agosto, habia causado el enemigo las siguientes bajas:

Muertos, 43; heridos, 14; caballos inutilizados, 8; idem capturados, 181; acémilas capturadas, 26; armas de fuego cogidas, 112; idem blancas 121.

Prisioneros.—Hombres, 79.

Presentados.—Hombres, 189; mujeres, 163; niños, 145.

Recogidos.—Hombres, 142; mujeres 240; niños, 230.

Además han sido destruidos varios campamentos rebeldes, gran número de talleres de herrería y monturas, tenerías, prefecturas, mas de 500 estancias, infinidad de rancherías, carretas, otros utensilios de labor, etc., etc.

Comparadas nuestras pérdidas con las del enemigo, resultan insignificantes, aunque harto sensibles. Hélas aquí:

Muertos, 12; heridos, 37; caballos y acémilas, 4; idem idem heridos, 8.

Cartas de Puerto-Príncipe, fecha 5 de agosto, dan cuenta de la estancia del general Martínez Campos en aquella ciudad; dónde permaneció siete dias, ocupándose con la actividad que le distingue, de todo lo relativo á la guerra y escribiendo á veces, por sí mismo, las órdenes y circulares.

El dia 1.º toda la buena sociedad de aquella poblacion dió un «asalto» al general en jefe, acudiendo las señoras y caballeros con una música á la casa donde se alojaba, desde la cual se dirigió el general al casino acompañado de numerosas personas. Allí se bailó hasta la madrugada, obsequiando á todos el bizarro jefe con un gran «buffet.»

El mismo dia 5 al amanecer salió para Nuevitas y la Habana.

Anoche circuló con mucha insistencia el rumor de que los constitucionales abandonaban su actitud de abstencion para la nueva legislatura y que así lo declararia algun periódico.

De confirmarse noticia tan importante y tan satisfactoria, todos los amantes del régimen representativo deberian felicitarlo, pero nuestros informes no nos permiten en esta edicion quitar verdad ni dar carácter de mayor certeza al rumor referido.

(«Correspondencia de España.»)

De «La Correspondencia de España:»

—En esta semana saldrá para París el personal de la comisaría encargada de representar á España en la exposicion Universal próxima á celebrarse.

—La asociacion francesa para el adelanto de las ciencias, ha nombrado presidente al señor Bardoux, uno de los 363 diputados. De 151 votos el candidato republicano ha obtenido 139.

—Parece que el gobierno ha contestado negativamente á una consulta sobre si las personas que sirven escuelas con certificado de aptitud que la

junta de intruccion pública espide, tienen derecho á figurar en las listas electorales.

—Se sabe ya que la formacion de la izquierda dinástica y el pensamiento de fundir elementos radicales y constitucionales encuentra seria y caracterizada oposicion dentro de partido constitucional.

—El presidente del Consejo de ministros saldrá esta noche ó mañana temprano de Biarritz, pasando por Bayona, donde despachará el correo.

—Ha debido llegar á Biarritz el señor Albareda. Dicen que va á enterar á los constitucionales de lo que se cuenta por acá de política y gobierno.

Tambien se ha dicho que estaba invitado á comer hoy en casa de un título de Castilla con el señor Cánovas y otras personas importantes.

—El cónsul general de España en China ha participado, con fecha 3 de julio último, al ministro de Estado, que la salud pública en Emuy se había alterado desde mediados del mes anterior, como sucede mas ó menos gravemente todos los veranos; pero en el actual se ha declarado el cólera morboasiático. Teniendo en cuenta la carencia absoluta de higiene pública y privada entre los chinos, se teme que la enfermedad tome mayores proporciones.

En Emuy no hay servicio sanitario y se cree que la enfermedad ha podido ser importada. La clase pobre y desvalida es la que mas sufre, y hasta ahora solo fueron atacados dos marineros, uno europeo y otro filipino. El cuerpo consular ha tomado medidas sanitarias, á fin de impedir que la epidemia invada á la colonia extranjera, que otros años salió ilesa de las enfermedades contagiosas.

El gobierno español y sus delegados han tomado tambien todo género de precauciones para anotar las patentes de los buques que marchen á las islas Filipinas y evitar que se importe aquella enfermedad.

—Habla un periódico de nuestras noticias políticas, suponiendo que se consiguen en altas regiones.

Se equivoca el cólega; lo que hacemos y decimos es esclusivamente por nuestra cuenta.

Crónica Local.

LA ERMITA DE NTRA. SRA. DE GRACIA. (1)

Hoy que, en la festividad de Nuestra Señora, los habitantes de Mahon y de los pueblos de las cercanías pasan á visitar su sagrada imágen venerada en la antigua y respetable ermita, creemos que nuestros lectores verán con gusto los siguientes recuerdos históricos, que forman parte de nuestra *Reseña topográfica, histórica y estadística de la isla*.

Opiniones contradictorias hay sobre la existencia en este sitio de un convento de agustinos por los años 418. Lo afirma el P. Ribera en su libro *Espejo de la Religion Agustiniana*, y lo apoya el doctor D. José Sancho y Sancho en su *Memoria sobre la Parroquia de Mahon*, fundándose en varios pasajes de la carta de San Severo, obispo en aquella fecha de Menorca; pero lo dudan los doctores don Antonio Roig y D. Juan Ramis aduciendo razones no menos atendibles. Viniendo pues á las fechas,

(1) La mayor parte de las noticias contenidas en este artículo están continuadas en la preciosa obra, inédita, titulada «Memoria sobre la Parroquia de Ntra. Sra. de la Asunción, matriz de la ciudad de Mahó, ab son antich y actual districta, contenint las suas filials parroquias, vicarias sufragáneas y convents de religiosos,» composta per el Dr. Josep Sancho y Sancho pbr. y beneficiat de la matexa.—1833.—Consta de ocho volúmenes en cuarto y contiene multitud de documentos auténticos y anotaciones tan verídicas como curiosas.

de las que tenemos un conocimiento auténtico, vemos que en 13 de julio de 1436 tuvo principio la construccion de un convento, ignorándose de que orden religiosa, y si era de nueva planta ó renovacion de otro anterior. La primera piedra de la iglesia se puso el dia 22 de abril de 1461, asistiendo á esta ceremonia los magníficos jurados, Pablo Serra, Pedro Fábregues y Baltasar Marsal, quedando concluida en 1491, y siendo bendecida el dia 3 de mayo por un cierto Obispo de Gracia que se hallaba de paso en la isla, y de cuyo nombre no se hace mencion.

Este descuido puede dar lugar á dudas é interpretaciones, mucho más habiendo desaparecido tantos documentos en la invasion del corsario Barbaroja: en ella fueron destruidos y arrasados ambos edificios, volviéndose á reedificar y concluir la iglesia, contiguas á la cual habian quedado en pié algunas casas. Tal vez esto hizo creer en la existencia de una poblacion antigua, á la que las traducciones francesa y española de la historia de Armstrong dan el nombre de *Villa de Santa Gracia*; pero estas casas como otras que posteriormente se edificaron, servian de alojamiento y hospedería á las muchísimas personas que, por devocion acudian de los diferentes pueblos de la isla á visitar la sagrada imágen.

El camarín es obra posterior, pues se comenzó en 7 de julio de 1697, quedando terminado y siendo bendecido en 23 de agosto de 1705, en el que se añadió el coro á la antigua iglesia, haciéndolo con el pórtico y la fachada el dia 30 de junio de 1733, en cuyo año se cantaron por primera vez completas y el oficio divino en la festividad de la Virgen.

Como hemos dicho antes, el gran número de personas que acudian de toda la isla no solo en esta festividad, si que tambien en varias épocas del año, motivaron que en 1685 se fabricasen para su cómodo hospedaje las casas y habitaciones contiguas á la ermita, colocándose enfrente de la sacristía largas mesas para el servicio de los huéspedes y peregrinos: los edificios situados á la parte del camino, renovados, y acomodados en 1817 para habitacion del capellan del cementerio y del enterrador, fueron construidos en 1718, y la imágen colocada sobre la puerta principal, con la advocacion de Ntra. Sra. de la Buena-nueva (Bona-nova) es de la mayor antigüedad y fué renovada en 1733. La cruz de piedra que hay delante de la fachada de la iglesia es obra de 1665, y en 1818 se le añadió la escalinata, colocándola en el lugar que hoy ocupa.

Diferentes usos y destinos han tenido los edificios mencionados. En 1648 sirvieron para alojamiento de las tropas; en 1664 tuvieron igual destino para la tripulacion de una escuadra francesa fondeada en el puerto: mas de trescientos enfermos de las escuadras españolas fueron colocados en ellos en 1693: sirvieron para parque de artillería en 1808, y rara era la urgencia en los siglos pasados sin que se echase mano de esta localidad y de sus habitaciones.

Desde la instalacion de Ntra. Sra. de Gracia en su santuario estos habitantes le han demostrado la mayor veneracion, acudiendo á su intercesion soberana en las calamidades públicas, particularmente en las grandes sequías que ha sufrido Menorca.

Enumeremos algunas de ellas.

La mas antiguas de que se tiene noticia acaeció en 1659, y con este motivo fué conducida procesionalmente la veneranda imágen á la parroquia de Santa María: lo mismo sucedió en 1702 y en 1703, en cuyo año permaneció desde el dia 15 de abril al 22 de mayo.

En 1711 estuvo desde 22 de abril á 22 de mayo.

En 1718 fué trasladada el 3 de mayo, permaneciendo hasta el 8 del mismo.

En 1735 la comunidad de presbíteros pasó en procesion á la ermita, donde se celebraron misas y rogativas, y el 17 de marzo fué trasladada la imágen, volviéndola el dia 19 á su santuario.

Finalmente en 1817, con motivo de la terrible sequía que siguió á uno de los años mas abundantes de que se tenia recuerdo en la isla, se celebraron solmnes y públicas rogativas, como puede verse en la estensa relacion que escribió el Dr. D. José Sancho sobre esta calamidad, que tan afligidos y contristados tenia á estos habitantes.

La festividad de Ntra. Sra. de Gracia era una de las fiestas mas populares y solemnizadas de Mahon.

Tocan á su término las fiestas que los pueblos de esta isla celebran anualmente durante la presente estacion. La de mañana es la última y de ella debemos despedirnos asistiendo al paseo de la Alameda, á orillas de nuestro puerto, punto el mas agradable y delicioso favorecido por la fresca brisa del mar. Desde allá, verémos surcar por las tranquilas y azuladas aguas aquellas pequeñas embarcaciones, de mil formas y maneras construidas, esparramadas en todas direcciones; y recrearse tambien en el paseo á nuestras bellas y elegantes paisanas, que cual palomitas volarán al sitio de la dicha y del placer para gozar de una de aquellas tardes que bien pocas pueden contar durante el año.

Para mas animacion tocará en dicho paseo la banda de música dirigida por el Sr. Bagur, que es de esperar deje satisfecha á la concurrencia con las piezas que se propone ejecutar.

Las corridas prometen tambien satisfacer los deseos de los aficionados á esta clase de divertimientos.

Muchas son las familias que de los demás pueblos de esta Isla vienen á compartir con los mahoneses la fiesta de Ntra. Sra. de Gracia.

No seria desacertado que la comision de policia urbana girara una visita á las norias situadas en esta ciudad, pues la mayor parte de ellas infringen el bando que publicó esta alcaldía y molestan á los vecinos que lindan con las mismas, mayormente en la estacion calurosa que atravesamos.

Hoy, á las doce del dia ha tenido lugar la visita general de cárceles en esta ciudad. Tres son los presos que existen en la actualidad; dos sufriendo condena que concluye el mes próximo y el otro con causa pendiente.

Nuestro amigo y paisano D. Fernando Saura y Font, jefe que fué de telégrafos en esta ciudad, y que reside actualmente en Madrid, ha sido nombrado administrador de rentas de este partido. Felicitámosle por el cargo que se le ha conferido.

ULTIMA HORA.

A la hora de cerrar el presente número no hemos recibido telégramas de nuestros servicios particulares. Caso de recibirlos y sean de algun interés los pondremos en conocimientos de nuestros lectores.

Comision municipal de Beneficencia de Mahon.

Por cada una de las sillas que se alquilarán en el paseo de la Alameda el dia de la festividad de Nuestra Sra. de Gracia, se pagarán cuatro céntimos de escudo. Lo que se anuncia en este periódico para conocimiento del público. Mahon 7 de Agosto de 1877.—El presidente, José Vidal Ruby.

**

Leemos en el «Diario de Barcelona» del 5:

Estos días se está debatiendo en los periódicos de Madrid y de provincias una cuestión motivada por la Real orden del ministerio de Hacienda del 21 de julio de este año sobre loterías extranjeras. Trátase en efecto de si el gobierno obró con justicia ciñéndose a la prohibición en España de la venta de billetes de loterías extranjeras, sino además prohibiendo a los periódicos españoles el insertar los anuncios sobre la celebración de dichas loterías y sobre los premios en las mismas alcanzados.

La Palma de Cádiz apoya con sólidas razones la opinión emitida por el Comercio de la propia ciudad acerca de la impropiedad de esta última disposición, y propone en consecuencia que se represente al gobierno por la prensa periódica para que quede sin efecto la Real orden de 21 de julio en la parte que se contrae a la prohibición de publicar anuncios de loterías extranjeras.

«Dos razones nos mueven—dice—para pensar así: la primera está inspirada en el mal que se ocasiona al crecido número de periódicos que han venido insertando los anuncios de las loterías de Hamburgo, objeto de la medida, a lo que parece; y la segunda en el deber en que estamos de reclamar respetuosamente contra una disposición que viene a sentar una jurisprudencia contraria a los preceptos que rigen en materia de imprenta, según nuestra manera de ver.

La vida de la prensa es azas laboriosa y difícil en España. ¿Cómo no hemos de pedir protección a quien debe dispensarla?»

Sección Religiosa.**Santo de hoy.**

S. Anastasio márt. y Sta. Regina vírg. y mártir.
Corte de María.—Hoy se hace la visita a Nra. Señora de los Dolores en la Parróquia de Sta. María.

CULTOS.

En la Parróquia de Sta. María, mañana la misa mayor será solemne en honor del propio Misterio y sermón que dirá D. Narciso Panedas Pbro. Por la tarde Vísperas, después el Rosario y Sermón de María Sma. predicando D. Jaime Tutzó Pbro.

En las Parróquias del Carmen y S. Francisco, también mañana hay misa solemne en honor del propio Misterio; y por la tarde vísperas y Rosario.

Mañana en la Ermita de Ntra. Sra. de Gracia se celebrarán dos misas rezadas a las 6 y 7 y 1/2 respectivamente siendo la última meditada.

Por la tarde a las 4 y 1/2 se dará principio a un solemne novenario que consistirá en el rezo del S. Rosario, canto de la salve y padre-nuestros, gozos a la Sma. Virgen todo con acompañamiento de piano y armonium, sermón que dirá el Rdo P. Alegret de la Compañía de Jesús y despido a la Virgen.

Domingo día 9 se dirán también dos misas rezadas. Por la tarde a la misma hora del día anterior se celebrarán idénticos ejercicios del Novenario siendo el orador D. Antonio Orfila Cura Parroco de Ntra. Sra. del Carmen que predicará sobre el dulce nombre de María.

Santo de mañana.

✠ La Natividad de Nuestra Señora.

Movimiento del Puerto.**Comandancia de Marina.**

Entrados el 6.

De Barcelona en 1 día vapor-correo Puerto-Mahon, Cap. D. Antonio Victori, con 23 trips: 49 ps. vs. efs. y la correspondencia.

Despachados el 7.

Para Barcelona con efs. y la correp. el buque anterior.
Para idem. con azúcar Berg. Gta. María Angela Sensat, Cap. D. Agustín Maristañy, con 14 trips. y 4 ps.
Para idem. con idem. Berg. Amable Rosa, Cap. D. Juan Zaragoza, con 11 trips.
Para idem. con efs. Berg. Gta. Cesar, Cap. D. José Bor-

rás, con 8 trips. y 2 ps.

Para idem. con azúcar Pbra. Rita, Cap. D. Jaime Compañó, con 12 trips.

ANUNCIOS.**Alcaldía de Mahon.**

La festividad de Nra. Sra. de Gracia se celebrará el sábado día 8 del actual, con carreras de caballos y demás de costumbre que tendrán lugar en el Cos Nou las cuales serán premiadas en la forma siguiente:

1.ª	Las de muchachos con . . .	Pesetas 1'25
2.ª	Id. hombres con.	» 2'50
3.ª	Id. pollinos con.	1 cuchara plata.
4.ª	Id. burros con.	1 Id.
5.ª	Id. mulos con.	1 Id.
6.ª	Id. potros con.	1 Id.
7.ª	Id. caballos con.	1 Id.
8.ª	Otra extraordinaria de caballos.	1 Id.

Las corridas empezarán a las 5 de la tarde por el orden que antecede y se observarán las prevenciones que a continuación se espresan:

1.º Los que deseen presentar caballerías, lo manifestarán en la Secretaría del Ayuntamiento hasta las doce del mismo 8. En el acto de correr no se admitirán las que no se hayan sujetado a dicha formalidad, ni tampoco las que no se consideren aptas para disputar los premios.

2.º Para ganarlos será requisito indispensable que a lo menos entren en competencia dos caballerías de cada clase.

3.º Las carreras tendrán lugar en la forma de los años anteriores, es decir, saliendo al mismo tiempo las caballerías, y dando el «sús» el Sr. Presidente cuando estén en línea. Si les fuese difícil emprender la carrera con la igualdad debida podrá dárseles el «sús» paradas, colocándose en este caso frente al puesto de la presidencia.

4.º Los ginetes que en el acto de correr cierran el paso a sus competidores (vulgarmente tancar) no tendrán opción al premio, y se les impondrá la multa de 2 pesetas 50 céntimos.

5.º Bajo igual multa se prohíbe a los concurrentes permanecer en el Cos mientras duren las corridas.—Mahon 4 de Setiembre de 1877.—El Barón de las Arenas.

D. José M.ª Ramirez de Aguilera
Juez de 1.ª instancia del Partido de Menorca.

Hago saber; Que el día 10 de Octubre próximo a las once de la mañana, se venderán en pública subasta en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, una casa núm. 176 calle Cos de Gracia de esta Ciudad, valorada en 1,500 pesetas, y una porción de terreno dividido en dos cercados sito en el camino de Llumasanas y punto denominado las «Barqueras» de este término municipal, cuya medida superficial es de veinte y siete áreas y diez centiáreas, tasado en ochocientas pesetas; verificándose el remate bajo las condiciones contenidas en los respectivos pliegos que quedan de manifiesto en la Escribanía del insfrascrito actuario. Dado en Mahon a 7 de Setiembre de 1877.—José M.ª Ramirez de Aguilera.—Por su mandado, Juan Pons, Esno.

Para vender.

Para vender en Villa-Carlos una casa calle Iglesia núm. 40. Para su ajuste en el mismo pueblo calle S. Pedro núm. 19.

Sociedad Circo Industrial.

La Junta de Gobierno de la misma, convoca a los socios que forman parte de ella, para la junta general extraordinaria que tendrá lugar el domingo día 9 del actual, a las cuatro de la tarde, al objeto que se halla de manifiesto en el salon de lectura.—Mahon 7 Setiembre de 1877.—El secretario. J. Benejam.

PARA LA HABANA

CON ESCALA EN

PUERTO-RICO.

Saldrá el 15 de Setiembre el vapor trasatlántico español

MARIA

su capitán D. Federico Molins, admitiendo carga y pasajeros para ambos puntos.

Informarán sus consignatarios Sres, Plandolit y compañía, plaza del Duque de Medinaceli, núm. 5, entresuelo y en el despacho de aduanas de D. Francisco Novelle, Pórticos de Xifré, núm. 6, bajos Barcelona.

Al Público.

Los industriales inteligentes, los hombres prácticos que han acudido presurosos, ávidos de aprender, a las Exposiciones de los concursos regionales de Francia el año 1877 han convenido unánimemente, a la vez que demostrado, en las excelentes é inmensas ventajas del MOLINO HERMANN-LACHAPPELLE: instrumento de una perfección estremada, montado sobre columna-torre de fundición de una sola pieza, llega a poder del comprador completamente armado desde su primera hasta la última pieza y dispuesto, por consiguiente, una vez emplazado en el sitio que se le haya reservado, a funcionar una hora después; verdadero modelo de sencillez, mecanismo fácil de dirigir y nunca espuesto a averías ni a reparaciones, insensible a todas las variaciones atmosféricas, apto para moler toda suerte de trigos, se adapta fácilmente a todas las fuerzas motrices, ya sea el vapor, el agua ó el viento.

Se remiten prospectos francos de porte, a todas las personas que los pidan dirigiéndose a:

M. J. HERMANN-LACHAPPELLE, 144, Faubourg Poissonnière, París.

Empréstito Nacional.

D. Juan Joaquín Rodríguez, calle de Isabel 2.ª núm. 48 compra a 20 por ciento las nueve décimas de las láminas del empréstito nacional de 175 millones. También se encarga de cangear las facturas provisionales en láminas mediante una módica comisión.

Pérdida.

El miércoles desde la calle del Arraval bajando por la de S. Roque dirigiéndose a la parróquia de Santa María se perdió un collar de coral.

La persona que lo presente recibirá una gratificación.

Nodriza.

En esta imprenta informarán de quien necesita una.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.